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A Fortschritt“ és a „Kar- 
czolatok“.

I.

Az egykori magyar »H a 1 a d á s<-ból Fort- 
schritté, deválválódott lapnak a nem régen meg
jelent Karczolatok czimü füzetke erősen a 
tyúkszemére hághatott, mert legujabbi két szá
mában a gőgösség magas trónusára ülve és a 
piaczi nyelvezet minden ékességeit felhasználva, 
ugyancsak dühöng ellene.

írhatnánk mi ezen csodabogárra satirát avagy 
jogosan visszavághatnék mindazon czimeket, 
miket ránk dobált ; mert a ki tárgyilagos érvek 
hiányában azon a kofavilág nyelvezetéből merí
tett czimek osztogatásával akart magának tekin
télyt és prenumeransokat szerezni, melyeket a 
józan gondolkodás nem jellemes emberekkel, 
de gyermekekkel szemben sem használhat s 
hozzá még ezt igaztalanul teszi, úgy az általa 
használt ocsárlások és czimek jogosan őt illetik 
meg. De mi komolyan és az ügy méltóságához 
hiven mindezeket nem tesszük, mert a) nyelvün
ket nem akarjuk bepiszkolni, b) mert ama két 
lapban elmondottak daczára is ártatlannak tart
juk a Fortschrittet, a mennyiben szerkesztője, 
kiről positive tudjuk, hogy bírált, magyarul oly 
keveset tud, hogy a »Karczolatokat« sem inten- 
tio, sem lényeg, sem tartalom szerint meg nem 
érthette, hanem neki ront egyes általa rosszul ér
telmezett mondatnak s azokat üti, veri, a hogy 
csak tőle telhetik; mert ismét positiv tudjuk, 
hogy ha bizonyos egyéniség magára vállalta vol
na a Karczolatok írását, hát az a szitkozodás mi a 
Fortschrittben megjelent más hangon szólana» 
miből látható, hogy a Forschritt működését az 
érdekelt személyek szerint intézi el, mi által a 
Fortschritt előttünk nagyon gyerekessé lett, kit 
követnünk nem szabad.

Azért mi röviden csak egy-két lényegesebb 
vád felvilágosítására szorítkozunk. A mi a »mehr 
schlecht als recht« s ehhez hasonló kifeje
zéseket illeti a Fortschritt szúnyog ellen ágyúval 
ment és Don Quichott gyámoltalan szélmalom- 
harczát produkálja, hiszen ki akart itt 
egyebet írni, mint karczolatokat 
melyben nem azt nézzük, hogy maradandó be. 
csü munkát adjunk, hanem azt, hogy társadal
munk 14 év óta észlelt ferdeségei jól rosszul, de 
szenvedély nélkül felsorolva s itt ott hozzávető- 
eg javalva is valamit, a helyzetet megbeszélés 
tárgyává tegyük, melyben a tárgyilagos 
megbeszélés hasznajavit,a Fortschritt 
szenvedélye pedig ront. S hogy a Fort

schritte! szemben mennyire érte el czélját a Kar
czolatok, ajánljuk elolvasás végett: a) A »Hon« 
jul. 27-iki esti lapját, b) A »Budapest« s más 
még nehány lap azon idő körüli számait, me
lyek körül különösen a Hon tapasztalja, hogy 
nem polemicus, hanem társadalmi kérdésekkel 
foglalkozó müvecskével van dolga s reményű, 
hogy Gyulafehérvár polgárai teljesíteni lógják e 
müvecske ajánlatait.

Es ez az ellentétesség a lapok és a Fort
schritt között nagyon világos, mert mig ez utób
bi egyenesen z s i d ó-ü I d ö z é s lát benne, ad
dig azok szeme elé amaz általános társadalm1 
kérdések nyomultak, miket a Karczolatokban 
mint főczélt kitűzve mindenki lát és tisztel, s me
lyeknek szükségességét csak az ultrák nem lát
ják be, azok t. i. kik azon müveket, melyekben 
ilyen elvek adják meg az irányt, ledorongolják, 
mert hiába szentebb előttük a partikuláris elzár- 
kozottság, s szentebb előttük a reclam csinálás 
minthogy valóban léteznék is sértés egyesekre, 
azt jóakaratukig kijavitnák, de e mellett amaz 
eszmék és társadalmi életkérdések előbbvitelére 
amazokkal egyesülnének. Hja ! Fél a Fortschritt, 
hogy még más is talál mellette existálhatni s kü
lönösen fél nehogy a magyar irányú mozgalmak 

túlsúlyra vergődjenek.
Mert hát mi czélja volna egyéb azzal, hogy ront

va, helyes értelméből elcsavartan kiragadva 
mindazon tételeket tolja előtérbe, melyekből be- 
bizonyítni vélheti, hogy a Karczolatok írója >un. 
verfälscht« katholikus érzelmű, ki a püspök 
előtt hízeleg s szemben ezzel a német és zsidó 
elemnek ellensége, hiszen a Karczolatok általá
nos társadalmi eszmék alapján áll, azoknak akar 
érvényt szerezni s ha itt ott téved is a részletes 
eseményekben azt szebb szerével is lehetett vol
na kijavitni s magát a főeszmét és czélt meg
menteni.

Szépatactika t. Fortschritt, de ebben is kelj 
némi morálnak lenni, mert ha az ki mint a lapszer
kesztő is immorális cselekedetnek enged helyet, 
úgy mit követelhetünk a néptől. Avagy honnan 
gondolja, hogy a Karczolatok szerzője katholikus?. 
Hátha egy templomban egy Jehovát találunk imád
ni a Fortschritteis némely körökben mint anti-ka- 
tholikus, papfaló s egyenes jellem volnék ismeretes 
olyan, ki saját egyéni meggyőződését senkinek 
szép szemeiért, sem reclam csinálásból, sem ha
szonvágyból, sem az elkárhozás, sem ledorongol- 
tatás félelméből nem áldozza fel, hízelegni pedig 
sem nem tud, sem nem akar ?... Aztán az a kérdés, 
van-e jogom elszámlálni a város jóltevőinek té
nyeit. S ha elsoroltam, hoztam-e föl oly tényeket, 
mik nem igazak s dicsőítésére szóltam-e egyebe

ket a tényeken kívül ? Es ha a tényeket felhozom és 
elszámlálom akkor, midőn czélul tűztem kiismertet
ni, a mit a város és egyes polgárok t^ek, hízelgés 
és csuszás-mászás-e az? S hát a t. Fortschritt el
olvasta-e s ha elolvasta, miért hallgatja el azon 
helyeket, hol annak a tisztelt papságnak is el
mondom az igazat a magam tisztességes nyelvén 
ép úgy mint felhoztam a zsidóság minden jó és 
helytelen irányú jelen társadalmi követelésekre 
nem egyező tényeit és eljárását? Ha a Karczo’ 
latoktól azt kívánta, mit a Fortschritt maga meg 
tesz, hogy egyes személyeket s pedig épen 
olyanokat, kik a úgy közügyekben legtöbbet tesz
nek, mim az áldozatokban, bármi városi létesül
jön, legjelőljárnak — denuncziáljon —úgy sajnál
juk, hogy kívánságának eleget nem tehettünk, mi 
a társadalmi ferdeségek s nem egyes személyek 
ellen küzdünk.

Visszapillantás a közelmúltra — madár
távlatból.
Jelige: Tiszteld az érdemet, 

Becsüld a tisztességet.

Társadalmi életünk fényoldalát nem csak a 
vallásos érzület, az erkölcsös magatartás, a szel
lemi mivelődés, valamint az udvarias finom mo
dor stb. képezi, hanem képezi ezt még az érdem 
és tisztesség; s annak elösmerése, méltánylása. 
E tér oly szép és oly háládatos, sőt annyira ki- 
merithetlen, hogy ebben az értekezni kívánkozó 
valóban az érdem és tisztesség babérkoszorúit 
vívhatja magának ki.

Ezúttal azonban nem czélunk a fentebbi 
irányban értekezésekbe bocsátkozni. Jelen közle
ményünkben csupán jeligénkre szorítkozunk, s 
nevezetesen emlékünkbe idézésére azon rósz in
dulat szülte elfogultságnak, mely a közelebbről 
lefolyt rövid, de izgalmas korszakban, az érdem 
és tisztesség lábbal tiprására, s ügyozólva meg- 
szentségtelenitésére irányult. Hála az égnek, ezen 
korszak, mely csak 11 havakig tartott, de tartal
masságánál s élményeinél fogva valóban eg) 
korszakot képezett, már lejárt. Ezen időszak — t< - 
kintve az abban előfordult rejtelmes és és alatte 
mos eljárásokat, valamint intrigákat — a Dogék 
korszakára emlékeztet; alkalmazva ezt itt nem az 
anyagi, hanem a szellemi élet biztonságának ve
szélyeire. Mert a minő veszélyben forgott, a most 
idézett korszakban, az élet, ép oly veszélyes volt 
állása —■ e fennebb érintett 11 havi korszakban 
— mindazon személy jóhirnevének és becsületének, 
ki nemeskeblüségéböl kifolyólag, életét a köz
ügyeknek szentelni merészelte.

Egy tisztes személy vált ki, közügyeink te
rén, Egyptomi lángoszlopként, hogy világosítson 
s egy szebb jövő — a felvirágzás felé vezessen; 
kit az ég csak azért teremtett, hogy jólétet és 
boldogságot árasszon úgy a magán, mint a köz
életben. E férfiú, városunk r. kath. clerussának



egyik igen tiszteletre méltó és közbecsülésben 
álló főpapja, ki sokkal ismeretesebb, — már csak 
nemeskeblü jótéteményei, s a közügyek terén 
szerzett kitűnő érdemeinél fogva is — hogy sem 
őt megneveznünk kellene; és sokkal ismerete
sebb városunk érdekében tanúsított és városunk 
polgárságának jólétét biztositó, áldásos mű
ködése, hogy sem tények felsorolására volna 
szükségünk.

S mert ezen ritka férfiú, fennkölt jelleménél 
és nem eléggé ecsetelhető nemes tulajdonainál 
fogva, kitűnni merészelt, a fennebb érintett ra
jongó időszak zavaros folyamában, a filiszteusok 
részéről — részint az alatomosság piszkos álczája 
alatt, s részint a nyilvánosság terén — gúny és 
megrovás tárgyává tétetett ki. Nem átalván tisz
tes személyét, sőt nevét, egy a város területén 
„Fortschritt“ czimen garáználkodó hírlap hasáb
jain is meghurczolni. Ezért óva intjük ezen, 
„Fortschritt“ czimü izgató lap szerkesztőjét, filis- 
teus társaival együtt, — kik nem méltók, hogy az 
érintett tisztes személy saruit is megoldják — ne
hogy úgy járjanak, mint a bibliai Elizeussal gú
nyolódó gyermekek!

Örömmel tapasztaltuk volt, hogy a fennebb 
többször érintett időszak villongásait, és tényezői
nek igazságtalan megtámadásait, tisztes és érdem
dús férfiunk n^m csak, hogy meg nem torolta, ha
nem sőt, nemes méltóságában, a köznapiasságon 
felülemelkedve, figyelemre se méltatta.

A midőn ezért a tisztes és nemes férfiú iránt 
teljes és méltó elismerésünket nyilvánítjuk; egy
úttal azon benső óhajunkat fejezzük ki, hogy : 
tartsa meg őt az ég még évek hosszú során ke
resztül, városunk s a város polgárai jólétének és 
boldogságának előmozdítására !

Ezzel a becsületnek és erkölcsi kötelesség
nek — azt hisszük — eleget tévén; jelen sorain
kat, a fondorkodók azon tagjaival szemben, 
kiket nem egyszer láttunk, kárörömmel mosolyog
ni, azzal végezzük be, hogy: „Ve tibi rídenti, 
quia mox post gaudia flebis“.

Több jóindulatú polgár nevében :
P-s.

Beküldetett.
Gyfehérvártt, Január 23. 1881.

— Helybeli tűzoltóink szervezkedéséről. A 
„Gyfehérvári Közlöny“ 2-ik számában avagyon és 
személybiztonság iránti érdeklődésünk folytán jó 
reményektől áthatottan közöltük volt, helybeli 
tűzoltó testületünknek a mai napra kitűzött szer
vezkedését ; komolyan és jóindulatulag figyelmé
be ajánlva a testület tagjainak a párt és magán 
érdekek mellőzését, s mindenek felett a közérde
kek iránti érdeklődését. „Pusztában elhangzott szó!“ 
Mert alig voltunk eltelve azon megnyugvással, 
hogy az érintett tűzoltó testület — ; erkölcsi és 
becsületbeli kötelezettségének eleget teendő, az e 
váró» közönsége részéről ez ideig tanúsított biza
lomnak és várakozásnak elhivatásszerüleg megfe- 
lelend; — már is annak jutottunk tudomására, hogy 
itt is, mint sok más helyen az átkos önérdekek 
léptek előtérbe.

Mert ugyanis : a testület jelenlegi elöljárói, 
csípős éjszaki szelek elöpostáit érezve, különböző 
ürügyek alatt, felette szükségesnek látták a már 
megállapított szervezkedési határnapot, a f. hó 
23-ról bizonytalan időre elnapolni.

„Adja az ég, hogy jóslatunk ne teljesüljen.“
De úgy rémlik előttünk, hogy daczára a vá

rosi közönség és a feles számú pártoló tagok ne
meskeblü adakozásának s különösen az előbbi 
azon áldozatkészségének,hogy önmegszoritásávalés 
saját megrovásával évenként tetemes összeget 
adományoz városunk tűzoltói intézményének fen- 
tartására, — végre is ezen intézmény sok más e 
városon megkezdett, de részint elbukott, s részint 
hanyatlásban lévő egyesületekhez hasonlóan, a 
szégyenteljes feloszlás martalékává válik.

Ezúttal (ámbár e tárgyra még visszatérünk) 
ugyan nem czélunk, tények hosszadalmas elősoro- 
lásával a közönséget untatni ; s nem kivánunk je
lenleg különös megrovásokba bocsátkozni; — 
azonban igazolásául annak, hogy az érintett egye
sület egy része nem minden önérdekeltségtől ment, 
közzé kívántuk tenni, a szervezés indokolatlan 
elnapolását. S igazolásául az iránti sejtelmünk
nek, hogy a tűzoltó testületet az egyes tényezők 
lelkiismeretlen eljárása, s az önérdek hajhászása 

valamint a rang fitogtatása, végre is a feloszlásba 
döntheti, csak azon körülményt hozzuk fel, hogy 
ez intézmény iránti közérdekeltség hiánya már 
csak abból is kitűnik, miként nem egy gyakorlat 
alkalmával láttuk, hogy a tagok a lehető legcse
kélyebb számban jelentkezvén, azoknak is na
gyobb részét tisztek tették, hogy e miatt több volt 
a rendelkező, mint a rendelkezést teljesítő.

Hogy azonban rósz sejtelmekre és kifo
gásokra ok egyáltalában feine merülhessen : új
ból is ajánljuk a testület figyelmébe, hogy eljá
rásaiban minden önérdeket, részrehajlást és pár
toskodást mellőzve, elhivatásának s a közbizalom
nak becsülettel meg felelni igyekezzék. Felkérjük 
egyúttal a testület parancsnokságát, hogy a vá 
lasztás napját mielőbb kitűzze, s különböző gya- 
nitgatásokra alkalmat ne szolgáltasson.

Több érdeklődő.

AT A "PT TTW VTT INAJrl JuIKJjJX.
— Gyulafehérvár városnépessé

gi viszonyáról. Gyulafehérvár város terüle
tén a népszámlálás béfejeztetvén, ennek eredménye 
szerént örömmé1 constatáljuk, hogy városunk né
pessége az 1869-íki népszámlálás óta, nem csekély 
számmal szaporodott. Mert ugyanis : Az 1869 év 
végével képezte az összes polgári lakosság lélek 
számát 6916; az 1880-ik év végével ellenben 7342. A 
szaporodás tehát 426.

Egyébiránt az 1869-ikévi népszámlálás ered
ményéhez képest, az összes jelenlevő népesség 
száma volt 7955. ebbe azonban a kitonaság is bele 
volt számítva. Míg a fennebb kimutatott 1880-ik 
évi népességi számba, a város területén levő ka
tonaság, belé számítva nincs. Ez utóbbiak számát 
csak a statistikai kimutatás megjelenése után tudjuk 
meg; mivel a had- és honvéd kerületi parancsnoksá
gok adataikat közvetlenül az illető ministeriumhoz 
terjeszt k be.

— Fejér József kolozsvári községi tanító f. hó 
17 én nyomtatlanul eltűnt, hátrahagyott leveleiből 
öngyilkosságra lehetett következtetni. A szeren
csétlen végre a f. hó 20-án a Pannóniában halva ta 
láltatott meg. Életének revolverrel vetett véget.

— Ludvig Ottó kőműves legény Budapesten 
egy szegény pénzes levélhordón, hogy kirabol
hassa szintén a bécsi Franceskoni-féle műtétet 
akarta a napokban végrehajtani. Gonosz szándé
kában azonban meggátolta szobatársa Bull János 
hasonlóan kőműves legény. A szegény levélhordót 
egy Újpesten feladott s revolverről szóló zálog- 
czédulát tartalmazó Grube - Ágoston nevére czim- 
zett állítólag 50 frtot tartalmaz 5 levéllel csalta 
lakására, melyet csak a merénylet előtti nap bé
relt vala ki laktársával. A vizsgálat megindult.

— Mióta a pénzes levélhordókra valóságos 
hajtóvadászatot kezdetlek tartani, Bécsben úgy, 
mint Budapesten revolverrel láttatak el, hogy 
megtámadtatás esetén magukat védelmezhessék. 
Jó, de nem minden körülmények között elég czél- 
szerü. Bizonyítják a fölmerült esetek, melyek 
nek egyikében sem lett volna ideje a megtáma 
dottnak revolverét használni. Más expediens 
kellene.

Despre meüulocele conserva
re! sanetatei.

Alba-Julia in 18. Januariu 1881.

Pentru fiesce care omu celu mai antaiu inte- 
resu este de a fi sanetosu. Sanetatea insa inca tre
buia conservata, ca ori ce altu in lume ce vo- 
esce a fi producatoriu. Multe sunt recerintiele 
pentru conservarea sanetatii, insa eu aici voes- 
cu a ve vorbi numai de una si acea este apa 
de beutu.

Orasiul nostru este asiediatu pre unu siesu 
nasiposu, sub care insa se afla unu stratu de 
lutu, care dupa desimea lui nu concede, cumca 
multele sucuri rele ce se scuru in stratul de 
nasipu se fia absorbite, si prin acesta se se cu
răție de ingredientiele rele ce strica sanetatii, ci 
acele sucuri rele se mesteca cu apa nostra de 
beutu. Luandu in vedere cumca pre una esten- 

siune mica sunt locuintiele omenesci îndesate, 
pre langa acele multe grasduri de vite, si in ur
ma considerând cumca in mediulocul locuintielor 
omenesci se afla si siepte progradii pentru 
inmormentare, usior potemu cuprinde cu mintea 
nostru cumca apa de beutu din orasiul nostru 
nu pote se fia curata de sucuri rele, ci din con
tra ca apa din fontanele aflatore pre langa 
locuintiele nostre nu pote fi sanetosa.

Deaca ne socotim cumca orasiul nostru se 
bucura de o clima buna si de unu aeru curatu 
trebue se ne cuprindă mirare cumca in orasiul 
nostru sunt asia pucini omeni betrani. Eu dupa 
parerea mea acesta nu o potu atribui altei jur- 
stari, decatu influintiei stricatiose ce o produce 
beutul apei rele si pline de sucuri de putredi- 
une ce se afla in fontanile nostre.

Si catu de usior ne este a ne castiga apa 
buna si vanetosa pentru beutu ! Eata in mica 
de partare in padurea orasiului se afla isvore 
abundante de apa de munte, si noi nu scimu 
se pretiumu atare tesauru, pre care cu pucine 
chiltuieli lam potea aduce intre locuinttiele nostre.

Vedemu cum altii locuitori de orasie chiel- 
tuescu milione de floreni pentru a — si aduce 
apa de beutu din depărtări mari, vedemu cum 
rădică spre acestu scopu ziduri inalte numite 
apaducturi — si forte bine făcu. Pre noi ata
re intrepindere nu ni — ar costa millione, dar' 
neci dieee mii floreni si totuși am intrelasatu po- 
na acum de a ne ingrigii de apa buna, macar 
ca străbunii nostrii, ce intemeiase pre otarul 
nostru unu orasiu vestitu, acarui urme in totu 
locul le aflam, ni — a fostu aretatu, cumca ei 
înainte cu una miia si siese sute de ani au sciu- 
tu se ingrigeasca de a provedea pre locuito
rii acelui orasiu cu apa sanetase. Acolo in 
pădure se afla si acum scocurile pentru condu
cerea apei, cari noa ne — arata dara modul 
celu mai usioru de a ne provedea cu cea mai 
sanetosa apa de beutu.

A fostu mai de multe ori vorba de acesta, 
insa nefiendu barbati cari se se intereseze mai 
de aprope de atare intrepindere lucrul a remasu 
mortu, insa este tempul celu mai sepremu de a 
rupe odata cu nepasarea ce domnesce la noi 
in privintia afaceriloru economice si sanitare. 
Avem in mediulocul nostru una comisiune sani
taria, care ar avea de prima chiamare a 
se ingrigi de idea acesta, insa pote ca pona 
acum dora neci au sulevatu acesta idea si pre
cum se vede inca pona acum pucinu au potut 
conlucra pentru curatienia in mediulocul orasiu
lui, unde si acum din o ne pasare regretabile 
ne mai intalnimu cu balti pline de miasme, 
cu tote ca cu lucrulu publicu celu prestam usi
oru sár potea Jace, ca nici ur ma se nu mai 
esiste din acele parti noroiose.

Prin șirurile aceste am doritu a atrage 
atențiunea concetatieniloru mei la o conlucrare 
cu poteri unite pentru ca catu mai curendu se 
ne socotim despre mediulocele, cu cari noi am 
potea se ne provedemucu apa sanetosa de beutu, 
si ar fi consultu ca spre acestu scopu seu se 
ne adresam catra on. comisiune sanitaria séu, de
ca acesta nu ar’ duce la scopu, toti concetatienii 
se ne alegemu o comis une, cari se lucre in di
recțiune précisât v Sum convinsu cumca fiesce 
care concetatianu nu v’a intardia la tempul seu a 
concurge cu ajutoriul seu spre a face posibile 
realisarca acestei idei salutaria, de orace prin 
atari pasi numai ne intemaiam buna starea 
nostra.

Unu doritorii! de bine.

Felelős szerkesztő BÍRÓ JÁNOS.
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Mit dem i6-ten Jäner 1. J. erscheint die

>Knr(«bnrqcr 3efruitß« 
wieder.

Die Pränumerations Bedingnisse sind Loco. 
Karlsburg, ins Haus gestellt

Ganzjährig 4 fl. — kr.
Halbjährig 2 fl. — kr. 
Vierteljährig 1 fl. — kr.

Für Auswärts.
Ganzjährig 4 fl. 50 kr.
Halbjährig 2 fl. 25 kr. 
Vierteljährig 1 fl. 25 kr.

Pränumerationen und Inserats-Aufträge bittet 
man an die »Karlsburger Zeitung« senden zu 
wollen.

An die geehrten Leser.
Unsere Aufgabe wird es bleiben die in 

Karlsburg unter den verschiedenen Nationalitäten 
und Konfessionen bestehende Einigkeit nicht 
nur zu erhalten, sondern noch mehr zn befestigen 
— indem wir nicht nur gemeinschaftlich die Übel
stände unserer Gemeinde aufdecken, sondern 
auch die Mitteln angeben wollen, durch welche 
diese Übelstände beseitigt werden können, indem 
wir die Mitteln zur Hebung des Wohlstandes un
serer Stadt und der einzelnen Bürger, bemüht sein 
wollen, anzuführen, weil nur der Vorwärtsschrei
tende existenz berechtigt bleibt, während der Still
stand in jedem Geschäfte, — Untergang ist, indem 

$ränunierfltion$-®in^
Mit dem 16-ten Jäner 1. J. erscheint die

>Änriöbntßcr
wieder.

Die Pränumerations Bedingnisse sind Loco. 
Karlsburg, ins Haus gestellt

Ganzjährig 4 fl. — kr.
Halbjährig 2 fl. — kr. 
Vierteljährig 1 fl. — kr.

Für Auswärts.
Ganzjährig 4 fl. 50 kr.
Halbjährig 2 fl. 25 kr. 
Vierteljährig 1 fl. 25 kr.

Pränumerationen und Inserats-Aufträge bittet 
man an die »Karlsburger Zeitung« senden zu 
wollen.

An die geehrten Leser.
Unsere Aufgabe wird es bleiben die in 

Karlsburg unter den verschiedenen Nationalitäten 
und Konfessionen bestehende Einigkeit nicht 
nur zu erhalten, sondern noch mehr zn befestigen 
— indem wir nicht nur gemeinschaftlich die Übel
stände unserer Gemeinde aufdecken, sondern 
auch die Mitteln angeben wollen, durch welche 
diese Übelstände beseitigt werden können, indem 
wir die Mitteln zur Hebung des Wohlstandes un
serer Stadt und der einzelnen Bürger, bemüht sein 
wollen, anzuführen, weil nur der Vorwärtsschrei
tende existenz berechtigt bleibt, während der Still
stand in jedem Geschäfte, — Untergang ist, indem
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*CsT eferiigter beehrt sich einem P. T. Publikum die Anzeige zii machen, das er | 

J in seinem Hause KL2 175 in der Középutcza (MifeH Gasse) «‘»e GLAS-ME- j

DLBLAGE der Fabricken ARPASCH, PORÜMBACH, KERZISCiJORA, ! 7
j eröffnet hat. j

Die Waaio wird zu Fabrickspreisen an die Herrn P. T. Kunden verabfolgt. 
-

Auch ist Porzellan Geschirr in grosser Auswahl vorräthig.

Um einen recht zahlreichen Zuspruch bittet Ergebenst

Il Simon Deutsch. |
■ 11 ' ip

KU® STA U N SM I
I SBaö ! ® o ? I

Ssi K. lém© n©eb ui® âagswêssii, 3© billig. Bach ätr ln7®nWr Wïirào es 

uasbsUbsnä© Waar®ii :
Kleiderstoffe von 15 kr. aufwärts, schwartze TernosAUapin feinst 2 Elkn breit nur 1 ti.
Cartons von 10 kr. — Wintertüchel von 10 kr. aufwä.its. . J
Fails sebwartz und färbig früher fl. 2.50 jetzt nur fi. 1.60. ;

SAttlass, breite, schwere Qualität iu allen Farben früher H. 150 jetzt nur 80 kr.
Herrn Cravatten Regatta von 10 kr. — Oxfort Hemden von 60 kr. j !
Ch ffon Herrn Hemden von Ü. 1. — Damen-Hemden 80 kr. j
Spitzen-Vorhänge von 20 kr. — Für Baai-Kle der Tarlatans von 1.20 kr. gS

i Ball-Blumen staunend billig ; Herrn Hüte von 90 kr. Damen Costüms, RegenmätCel, Schlaf- 
I rücke, Wintermäntel uud Mädchen Costüms alles staunend billig. țT ’

Omnibus Pottendorfer Strickwolle gute Qualität 1 Pf. nur 70 kr.

(Äförutft m öer Vtc. föudjourfcrti (Ö. Äiutjer)


